

### 金山确定 253 户农户试点发展粮食生产家庭农场

# 现代农业新型农民在这里涌现

□通讯员 范仲毅

**本报讯** 日前,金山区亭林镇亭北村 49 岁的村民薛跃辉顶着烈日在田里忙碌。今年,薛跃辉承包土地 130 多亩,最近他刚被确定为金山区粮食生产家庭农场的试点经营户。他们家是典型的依靠家庭劳动力的自耕农,除了他自己长期从事农业生产外,他老婆最近也不去上班了,和他一起种田。他母亲今年已经 71 岁了,但种田的积极性还很高,这天和他一起在田里补秧;而他的儿子和女儿农忙时也会过来帮忙。

“主要依靠家庭成员从事农业生产经营活动,不得将经营的土地再转包、转租给第三方经营”、“经营土地规模要与经营者的劳动生产能力相适应,现阶段粮食生产家庭农场的粮食经营面积为 100—200 亩”……这是金山区发展粮食生产家庭农场的几条基本原则。自今年 3 月起,该区按照这些基本原则在各镇、工业区展开摸底,初步确定了 253 户农户试点发展家庭农场。

据介绍,金山区发展家庭农场主要是为了实现本区农业生产后继有人的目标。“三个农民两百岁”、“未来土地谁来耕种”是当前郊区农

业生产面临的突出问题,所以该区在发展家庭农场时,把“原则上是本村的农户家庭,特殊情况下也可能是本镇户籍农户家庭”、“男性年龄 60 周岁以下,女性年龄 55 周岁以下”等设为准入条件。而之所以优先扶持本地农户发展家庭农场,是因为本地农户生产生活条件更稳定、土地归属感更强。此外,发展家庭农场也是为了进一步提高金山区农业劳动者的收入。“家庭农场经营者的收入要大大高于农民在工厂上班的收入,这样才能吸引年轻人回来种田。”该区农委农林办负责人说。

当被问起喜欢上班还是喜欢种

田时,薛跃辉又乐了:“当然是上班开心啦,不用晒太阳。”不过他也承认,上班工资比不上种田收入。他老婆在村办企业上班,月收入 2000 元左右,年收入不过 2 万到 3 万元。而他种粮食的收入一年在 7 万元左右,他还和其他村民合办了一家农机合作社,通过从事农机服务,一年也有 2 万元的收入。

事实上,今后他的种田收入可能还会增加。据介绍,金山区对家庭农场经营者有一套考核办法,考核内容包括茬口安排、适时收种、安全用种(药)、外围沟清理、秸秆还田、夏熟作物生产管理、水稻生产管理、

家庭农场场容场貌等,满分为 100 分。经营者按考核得分享受相应补贴:90 分以上补贴 100 元/亩,70 至 90 分补贴 80 元/亩……

在补贴的同时,金山区还将为家庭农场提供综合服务,如加快粮食烘干设施建设、逐步扩大机插秧覆盖面、优先安排家庭农场经营者参加免费技能培训等。“通过这些综合措施,使家庭农场经营者成为现代农业的新型农民,成为有文化、懂技术、会经营的农业产业工人,改变人们对农民的一些固有看法。”杨忠弟说。

### 实现招商 75 户,完成税收 2.3695 亿元

# 富民实业公司基本实现双过半目标

□通讯员 鲁雪明

**本报讯** 今年上半年,上海富民实业(集团)有限公司实现招商 75 户,占全年任务指标的 50%;完成税收 2.3695 亿元,占全年任务指标的 47.39%,比去年同期增长 10.5%,基本实现了双过半目标,为完成全年任务奠定了基础。

该公司认真落实招商任务和服务工作责任制,实行全员招商考核,不断增强全体员工的责任感和使命感,并要求注重提高招商质量,抓好有效户数的招商注册,对纳税大户继续实行班子人员分组考核负责,跟踪服务,加强有效的联系沟通,切实为企业排忧解难。通过活动,不断增进与纳税大户之间的友谊,上半年,该公司共组织了 4 批有关企业的法人代表和财务人员参加的亲商活动,游宋家角古镇,进一步培养与客户间的感情,同时提高了富民的美誉度。该公司还全力抓好安全生产工作,公司分别于各企业签订了安全生产、防火安全责任书,层层抓落实,一级对一级负责。平时,采取定期与不定期的方法,对所属企业进行安全生产检查,排除隐患,及时督促整改。

下半年,该公司在继续抓好全员招商考核责任制的落实,严格奖惩,增强全体员工做好招商工作的责任感和使命感,要求每位员工充分挖掘自身优势,捕捉身边和工作中的招商信息和机会,不断拓展招商渠道,保持公司上下人人参与招商工作的良好氛围,从原来的资源驱动型招商向创新驱动型招商转变,把是否符合产业发展方向作为招商工作的目标指向。想客户所想,解客户所忧,找准服务切入点,以满足客户作为服务工作的落脚点,营造良好的投资环境。该公司除了对纳税大户实行班子人员分组考核负责制之外,继续对联络员实行考核,并进行实时监控。进一步抓好开发区的管理,确实抓好安全生产工作,强化企业主体责任意识,落实好安全生产责任制,加强日常监督检查,全力消除事故隐患,鼓励和推动现有企业进行技术创新,调整产业结构,实现产业升级,不断增强企业的抗风险能力。



### 奉贤桃农抢抓晴天套袋忙

日前,奉贤区青村镇桃农趁天气放晴,纷纷赶到桃园,抓紧时间给初长的黄桃包上桃袋,盼望今年有个好收成。黄桃套袋是提高果品质量的关键措施,可有效减轻裂果和机械损伤,改善果面色泽,还可防治病虫害,减少农药用量降低农药残留。图为青村镇桃农陆芳正忙着给黄桃套袋。

通讯员 王菊萍 摄/文

### □短讯

### 松江水稻新品种(系)品比试验顺利

日前从松江区农委获悉,今年,该区引进了 81 个水稻新品种(系)进行品比试验。其中,早熟国庆稻品种(系)3 个,主栽方向常规晚粳品种(系)53 个,主栽方向杂交晚粳品种 17 个,特色优质品种(系)8 个。目前,秧苗长势良好,试验田块已安排妥当。

据介绍,水稻品种的好坏决定了水稻产量、品质、抗性指标优劣,鉴定水稻新品种(系)的丰产性、稳产性和适应性,筛选出适宜在该区种植的高产、优质、综合抗性好的水稻新品种(系),并加以推广应用,是发展水稻生产、实现农民增收的重要途径。 通讯员 陈孝斌

### 金泽镇开展安全生产月专项大检查

日前,青浦区金泽镇开展安全生产月专项大检查。检查分 3 个小组同时进行。检查过程中,各检查组认真查找薄弱环节,一旦发现安全隐患,立即予以批评指出,并督促相关单位限时整改,严防事故的发生。

据了解,在今年的“安全生产月”期间,金泽镇在加强日常监督检查的同时,还积极通过上街设摊宣传咨询、深入企业开展安全排查和开展专项整治行动等活动,努力把各类安全隐患消除在萌芽状态。 通讯员 林育根

## 青浦区农业致富带头人推荐系列③ 上海自在源农业发展有限公司



董事长:梅雁航

梅雁航于 1973 年出生,西安电子科技大学市场营销专业本科毕业。2009 年起创建上海自在源农业发展有限公司,任共青团上海市青年联合会委员、上海市农业青年联合会常委、中国农村青年致富带头人协会委员等,先后获得“中国

农村青年致富带头人”、“上海市青年五四奖章”等荣誉称号。

公司位于上海市青浦区,以生产有机大米(蛙稻米)为主,农业观光旅游为辅。“自在源”蛙稻米 100% 采用纯天然绿色有机种植,依靠虎纹蛙捕食稻田害虫,以有机肥、蛙粪、绿肥、菌肥等为稻田提供肥料,以稻养蛙、以蛙护稻,通过简单的循环利用食物链生态种植。稻田利用综合防控关键技术,构建生态沟渠和人工湿地等一系列科学措施,成为上海市青浦区一个控制农业污染的综合技术示范基地。

上海自在源农业发展有限公司现有员工 70 人,“自在源生态观光展示厅”一个,集种植、采摘、观光、展示、餐饮、会务、休闲娱乐、舞台演出于一体;水稻现有种植基地 4000 亩,稻米运输、储藏、加工、包装设备齐全;青蛙繁育基地一个,青蛙越冬取暖设施一套。

公司致力于打造精品生态农业产业链,秉持“药食同源”的人文精神,生产安全健康的有机食品——蛙稻米。蛙稻米 2010 年 6 月通过国家有机认证;2011 年 3 月通过国家 GAP 认证。于“十二五”期间,公司将拥有一万亩有机蛙稻种植基地,再现“稻花香里说丰年,听取蛙声一片”的原生态景象。



目前,公司通过了有机产品、绿色产品、GAP、著名商标等认证。公司也是青浦区星级农民专业合作社;包装也获得了全国休闲农业创意精品推介活动的“包装创意奖”;在上海市 2011 年优质稻米评比中获得了铜奖;基地的菜肴也在“2012 上海农家菜大擂台”活动中荣获“本土特色农家菜”;公司蛙稻米荣获“第十届中国国际农产品交易会”金奖;蛙稻米现已成为上海市名牌产品;蛙稻米荣获 2012 年“精选农产品优选品牌”。

**主要产品:**  
绿色蛙稻米 通过每亩田放养 1000 头蛙来控制水稻上的病虫害,仅使用一次化学农药和化肥其间通过放养赤眼蜂吃害虫来控制虫

害。一年一季,保证稻米品质。

**糙米茶** 糙米是指除了外壳之外都保留的金谷粒。即含有皮层、糊粉层和胚芽的米。大米中 60%—70% 的维生素、矿物质和大量必需氨基酸都聚积在外层组织中,它们具有很高的营养价值。

**蛙稻米乌贡酒** 采用有机蛙稻米酿制而成,十年陈酿,酒色香味俱佳,具有相当高的营养和保健价值。



联系地址:青浦区练塘镇老枫公路 6800 弄 18 号  
联系电话:39783008